
 

 

 

 
OdG Verbale n° 1 /2023 Mandato 2021/2026 
/convocazione del 12.01.2023 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 12 GENNAIO 2023 ORE 18:45 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell’art. 30 -comma 3-, del Regolamento dei 
Municipi, mediante avviso del 9.01.2023, si riunisce in prima convocazione presso l’aula consiliare di via Oglio 
18, alle ore 18.45 di giovedì 12 gennaio 2023, per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 

1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
2. Comunicazioni della Presidente  
3. Interventi liberi dei consiglieri 
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  
5. Documento della Commissione Mobilità sulla messa in sicurezza della ciclabilità in via Fantoli  
6. Documento della Commissione Cultura inerente interventi di Muralismo e Arte Pubblica nel territorio del 

Municipio 4  
7. Mozione presentata dal consigliere Pandolfino sulla gestione ingresso scuole Municipio 4  
8. Mozione presentata dal consigliere Mariani su parcheggio interscambio di via Gatto  
9. Mozione presentata dalla consigliera Pozzani su “Isola ambientale sperimentale limitatamente alla parte 

riguardante via Tertulliano"  
10. Mozione presentata dalla consigliera Pozzani per richiedere intervento atto a far rimuovere il murales di via 

Tertulliano 70 – Milano – “Cane morto”  

11. Mozione presentata dal consigliere Mariani su altoparlanti fermata Forlanini FS  
12. Mozione presentata dal consigliere Ferrari Bardile sui cassonetti per la raccolta di indumenti  
13. Mozione presentata dal consigliere Ferrari Bardile sull’istituzione pattuglia parchi  
14. Varie ed eventuali  

 

 
Presiede la Presidente del Consiglio, Stefania Aleni.  
Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità Supporto Organi del Municipio 4, Carmela Bagnato.  
È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 
 
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni accerta che risultano assenti all’appello i consiglieri/le consigliere: Arena, 
Borghi, Di Matteo, Mari, Schianni, Sciascia, Strangi. 
 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 25 consigliere/consiglieri, 
alle ore 19.17 e la dichiara chiusa alle ore 22.29 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
Documenti allegati: vedi elenco a p. 4. 
 
 

Il Segretario 
Carmela Bagnato 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio  
Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 
 
 
 

Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 
Giovanni Campana 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

  



   

 

 
Documenti allegati:  

1. Mozioni/ITR di cui al punto 4 dell’ OdG 
 
Dopo l’appello, entrano in aula: Borghi (alle ore 19.29), Di Matteo (alle ore 19.25). 
Escono prima della fine della seduta: Pandolfino (alle 21.25), Scalfi (alle 20.30). 
 
In apertura di seduta, non ci sono interventi del pubblico.  
 
Punto 1 OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedente 
La Presidente Aleni pone in votazione i verbali del 24 novembre e del 1° dicembre 2022. 
 
Effettuata la votazione del verbale della seduta del 24 novembre 2022 si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 19, Favorevoli: 19, Contrari: 0 
Astenuti: 5 (Melloni, Pandolfino, Perego, Pozzani e Rocca), Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 7 (Arena, Borghi, Dì Matteo, Mari, Schianni, Sciascia e Strangi) 
 
Effettuata la votazione del verbale della seduta del 1° dicembre 2022 si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 17, Favorevoli: 17, Contrari: 0 
Astenuti: 7 (Cormio, Di Matteo, Melloni, Pandolfino, Perego, Pozzani e Rocca), Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 7 (Arena, Borghi, Mari, Scalfi, Sciascia e Strangi). 
 
Sono approvati i verbali delle sedute del 24 novembre 2022 e del 1° dicembre 2022 
  
Punto 2 OdG: Comunicazioni della Presidente 
 
Interviene la presidente del Consiglio per informare l’Assemblea sull’esito dell’incontro avuto con l’assessora 
Censi per via Tertulliano; tale incontro si è tenuto a dicembre alla presenza di una piccola delegazione dei 
residenti firmatari della petizione sulla viabilità di via Tertulliano. 
All’incontro erano presenti anche Il presidente del Municipio, Stefano Bianco, e l'assessora alla Mobilità, Marina 
Melloni. L'assessora Censi è stata disponibile ad ascoltare i vari punti sottoposti alla sua attenzione e a verificarne 
l’attuabilità. 
Nel particolare, si è cercato di capire come facilitare anche la viabilità nelle vie limitrofe (Carabelli, piazza Salgari 
e piazzale Cuoco) e non solo nella via Tertulliano. 
 
La presidente Aleni nomina scrutatori i consiglieri: Bigatti, Misani e Rocca. 
 
Punto 3 Odg: Interventi liberi dei Consiglieri 
 
Intervengono: 
L’assessora Melloni ritiene che sia possibile mantenere il doppio senso di circolazione nel tratto di via Tertulliano 
fra via Cadolini e viale Puglie; sottolinea però che questa scelta implicherebbe la impossibilità di recuperare i 
parcheggi a lisca di pesce previsti nel progetto. 
 
Il consigliere Ferrari/Bardile comunica che il maresciallo Palumbo, della caserma di Zama, lascia l'incarico, dopo 
tanti anni, e si trasferirà per ricoprire un nuovo incarico nella caserma di via Moscova. 
Chiede se il Municipio intende proporre un riconoscimento considerato che il Maresciallo si è prodigato in questi 
anni per il territorio, per le istituzioni e per i cittadini. 
 
La consigliera Pozzani sottopone all’attenzione del Consiglio l’incontro organizzato con l’assessore Maran, 
presente Cormio, Bianco, Aleni, Melloni, Misani e Pazzaglia, nel corso del quale è stata discussa la situazione 
degli abitanti di via Sulmona, a seguito della vendita del complesso ENPAM.  



   

 

Chiede al presidente del Municipio se è possibile farsi parte attiva per tutelare gli interessi soprattutto delle 
famiglie più in difficoltà qualora si dovessero vendere gli appartamenti al prezzo di mercato. Si resta in attesa di 
conoscere gli esiti della trattativa. 
 
L’assessore Cormio risponde dicendo che sta raccogliendo le informazioni anagrafiche degli inquilini per avere 
un quadro dettagliato dell’esistente. Comunica inoltre che c’è l’intenzione di organizzare al più presto una 
commissione sul tema.  
La consigliera Bigatti interviene in merito al presepe preparato all’ingresso del Municipio 4: ritiene che non 
essendo un simbolo confessionale la competenza in merito alla sua autorizzazione deve essere in capo all’organo 
politico e non già a quello amministrativo. 
 
Il consigliere Strangi ritiene importante organizzare, con largo anticipo, la gestione del caldo in quanto durante 
la stagione estiva, nelle unità educative, le temperature raggiungono valori elevati.  
Il consigliere Rocca chiede aggiornamenti sulla riqualificazione del Parco Alessandrini e sulla Bocciofila di via 
Maspero; chiede altresì se è stata ricevuta la sua segnalazione riguardante lo scarico abusivo di rifiuti su un 
terreno di proprietà comunale. 
 
Il consigliere Di Matteo segnala che in via Feltrinelli pare che siano presenti occupazioni abusive e chiede 
all’assessore alla sicurezza se la Polizia Locale possa effettuare un sopralluogo in loco.  
Il consigliere Misani interviene sottolineando che le problematiche esposte dal consigliere Di Matteo erano già 
presenti nella precedente consiliatura quando il Municipio 4 era governato dalla destra. 
 
L’assessore Perego aggiorna il Consiglio su alcuni tagli al Bilancio che il Municipio dovrà affrontare nei prossimi 
mesi. 
 
Punto 4 OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
 

• Interrogazione presentata dalla consigliera Bossi in merito alla riqualificazione dell’area privata-pubblica 
compresa tra le vie Maderna e via Malipiero 

• Interrogazione presentata dalla consigliera Bossi su: Occupazione temporanea dei dehor su suolo 
stradale pubblico 

• Mozione presentata dalla consigliera Pozzani per richiedere la rimozione dell’edicola di viale Molise 46  
• Mozione presentata dal consigliere Mariani relativa all’esposizione di uno striscione o di un totem sulla 

facciata del Municipio 4, per la difesa dei diritti civili e politici delle donne e degli uomini in Iran  
 
 
Punto 5 OdG: Documento della Commissione Mobilità sulla messa in sicurezza della ciclabilità in via Fantoli  
 
Espone il documento nel suo insieme il consigliere Borghi, e il consigliere Cecchetto nella parte relativa alla 
connessione ciclabile che consiste nella realizzazione di una corsia ciclabile protetta nel tratto di via Fantoli che 
costeggia il Parco Monluè. 
 
Il consigliere Bassi ritiene opportuno investire sulla ciclabilità, ma propone un emendamento per abolire il punto 
1 del presente documento relativo alla riduzione della velocità a 30km/h nel tratto di via Fantoli perché trattasi 
di una via larga, periferica e oggettivamente interessata anche da un traffico di tipo business in considerazione 
della presenza di imprese che ancora operano nella zona. 
Il consigliere Cecchetto chiarisce che la riduzione della velocità si riferisce solo al tratto di via Fantoli e che la 
stessa è stata chiesta dai cittadini per non creare situazioni di pericolo perché in questa zona ci sono molte 
persone che utilizzano la bicicletta sia per raggiungere via Mecenate sia per recarsi al posto di lavoro. 
 
La Presidente Aleni pone in votazione l’emendamento Bassi  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 27 
Votanti: 26, Favorevoli: 10, Contrari: 16 (Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Florio, Melloni, 
Misani, Pepe Perego, Roberti, Scalfi, Stefanelli, Strangi, Turroni) 



   

 

Astenuti: 1 (Aleni) Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 4 (Arena, Mari, Schianni e Sciascia) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara respinto l’emendamento da parte del Consiglio 
 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di deliberazione in oggetto.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 27 
Votanti: 17, Favorevoli: 17, Contrari: 0  
Astenuti: 10 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Schiaffino e Rocca, 
Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 4 (Arena, Mari, Schianni, Sciascia) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara approvata la proposta di deliberazione da parte del 
Consiglio.  
  
Punto 6 OdG: Documento della Commissione Cultura inerente interventi di Muralismo e Arte Pubblica nel 
territorio del Municipio 4  

 

Il parere viene illustrato dal presidente di commissione Stefanelli. 
Presidente Aleni lo pone in votazione  
Effettuata la votazione del documento si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 25 
Votanti: 22, Favorevoli: 22 Contrari: 0  
Astenuti: 3 (Pandolfino, Pozzani e Rocca), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 6 (Arena, Bossi, Mari, Scalfi, Schianni e Sciascia) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il Documento approvato da parte del Consiglio. 
 
Punto 7 OdG: Mozione presentata dal consigliere Pandolfino sulla gestione ingresso scuole Municipio 4  
 
Presenta la mozione il consigliere Pandolfino 
Intervengono i consiglieri Melloni e Strangi  
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 24, Favorevoli: 8, Contrari: 16 (Aleni, Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Florio, 
Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Stefanelli, Strangi e Turroni). 
Astenuti: 0. Presenti non votanti: 0  
Assenti: 7 (Arena, Bassi, Mari, Scalfi, Schiaffino, Schianni e Sciascia). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara respinta la mozione da parte del Consiglio. 
 
Punto 8 OdG: Mozione presentata dal consigliere Mariani su parcheggio interscambio di via Gatto  
 
Espone il consigliere Mariani. 
Interviene l’assessora Melloni spiegando che lo spostamento delle telecamere non è possibile.  
 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 26 



   

 

Votanti: 25, Favorevoli: 10, Contrari: 15 (Aleni, Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Florio, 
Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Stefanelli e Turroni). 
Astenuti: 1 (Strangi); Presenti non votanti: 0 
Assenti: 5 (Arena, Mari, Scalfi, Schianni e Sciascia). 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 9 OdG: Mozione presentata dalla consigliera Pozzani su “Isola ambientale sperimentale limitatamente 
alla parte riguardante via Tertulliano” 
Illustra la mozione la consigliera Pozzani, con una modifica rispetto al testo depositato. 
Intervengono:  
L’assessora Melloni chiarisce che non c’è una sospensione del progetto, ma c’è una rivalutazione di quel tratto 
di via Tertulliano. 
Intervengono le consigliere Schiaffino e Baratelli  
Alle ore 21.13, il consigliere Stefanelli chiede al presidente del Consiglio la sospensione della seduta per discutere 
con i consiglieri di maggioranza sulla posizione da tenere nei confronti della mozione. 
La sospensione viene accordata e la seduta riprende alle ore 21.35. 
Interviene l’assessora Melloni per comunicare che i consiglieri di maggioranza sono favorevoli all’assemblea 
pubblica piuttosto che a un Consiglio straordinario. 
Interviene la consigliera Pozzani e il consigliere Il consigliere Strangi che propone che l’assemblea venga 
trasmessa anche in streaming. 
 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 25 
Votanti: 24, Favorevoli: 24, Contrari: 0, Presenti non votanti: 1 (Bigatti), 
Astenuti: 0 
Assenti: 6  (Arena, Mari, Pandolfino, Scalfi, Schianni, Sciascia). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Punto 10 OdG:  Mozione presentata dalla consigliera Pozzani per richiedere intervento atto a far rimuovere il 
murales di via Tertulliano 70 – Milano – “Cane morto”  
 
Espone la mozione la consigliera Pozzani. 
La consigliera sottolinea che il murales evoca sentimenti di violenza e di maltrattamenti e può generare 
sofferenza/ fastidio nei confronti delle persone più fragili, pertanto chiede al presidente del Municipio Stefano 
Bianco e al Comando di Polizia locale di assumere le necessarie iniziative per far rimuovere l’opera. 
Interviene il consigliere Strangi e i consiglieri Turroni e Bassi che sottolineano che, a prescindere dal gusto 
personale di ciascuno, il murales è espressione di una attività artistica. In particolare, la consigliera Turroni  
comunica che gli artisti del murales di via Tertulliano sono molto conosciuti e stimati nel mondo  dell’arte 
contemporanea 
Il presidente Bianco risponde dicendo che non rientra tra i suoi compiti la facoltà di chiedere una rimozione di 
un’opera per motivi di decoro pubblico in quanto il murales insiste su un muro privato ed è stato realizzato anche 
da un privato. Si rende disponibile a proporre al proprietario del muro di sostituire l’immagine dell’attuale “Cane 
Morto” con un’altra. 
  
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 25 
Votanti: 23, Favorevoli: 6, Contrari: 17 (Aleni, Baratelli, Bassi, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Ferrari, 
Florio, Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Stefanelli, Turroni). 
Astenuti: 1 (Strangi), Presenti non votanti: 1 (Schiaffino). 
Assenti: 6 (Arena, Mari, Pandolfino, Scalfi, Schianni, Sciascia). 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione respinta da parte del Consiglio. 



   

 

 
Punto 11 OdG: Mozione presentata dal consigliere Mariani su altoparlanti fermata Forlanini FS  
 
La presente mozione viene ritirata. 
 
 
Punto 12 OdG: Mozione presentata dal consigliere Ferrari Bardile sui cassonetti per la raccolta di indumenti. 
 

Espone il consigliere Ferrari Bardile. 
Intervengono i consiglieri: Bigatti, Bossi, Pozzani e l’assessore Cormio 
 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 24  
Votanti: 23, Favorevoli: 23, Contrari: 0 
Astenuti: 1 (Strangi),  Presenti non votanti: 0 
Assenti: 7 (Arena, Mari, Pandolfino, Pepe, Scalfi Schianni, Sciascia). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata dal Consiglio.  
 

 
Punto 13 OdG: Mozione presentata dal consigliere Ferrari Bardile sull’istituzione pattuglia parchi  
 
Il consigliere Ferrari Bardile illustra la mozione 
Intervengono i consiglieri Bossi, Bigatti, Mariani e l’assessore Cormio 
 

La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 23 
Votanti: 22, Favorevoli: 9 Contrari: 13 (Aleni, Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Florio, Melloni, 
Misani, Perego, Roberti, Stefanelli). 
Astenuti: 1 (Strangi), Presenti non votanti: 0 
Assenti: 8 (Arena, Mari, Pandolfino, Pepe, Pozzani, Schianni, Sciascia). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione respinta dal Consiglio.  
 

Alle 22:29 esaurito l’Odg, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 

Il Segretario  La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 
 

 


